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Die Aufgabenstellung umfasst zwei Aufgaben, die ausnahmslos zu bearbeiten sind.

Aufgabe 1: Das Liicke-Theorem bei wechselnden Zinssiitzen (28 Punkte):

Die XY AG iiberlegt, ob Sie in eine Anlage investieren soll, um damit in die Produktion eines bestimmten
Produktes einzusteigen. Folgende Daten sind bekannt: '

Nutzungsdauer: 4 Perioden, Liquidationserlds: 0, Investitionsauszahlung 116.000 €

Die Anlage wird linear abgeschrieben.

In den Perioden 1 und 2 kénnen jeweils 8.800 Stiick mit Periodenauszahlungen von 39.600 € (Material und var.
Lohnkosten) hergestellt werden.

In den Perioden 3 und 4 werden Lerneffekte wirksam. Es konnen jetzt 9.900 Stiick pro Periode mit
periodischen Auszahlungen von 34.650 € (Material und var. Lohnkosten) hergestellt werden.

Das Produkt kann in jeder Periode zu einem Preis von 7,95 € je Stiick abgesetzt werden.

Die Lagerbestiinde werden zu variablen Herstellkosten bewertet. Fiir Lagerzu- und —abgénge wendet die XY
AG das LIFO-Verfahren an.

Die XY AG rechnet mit folgender Zinsentwicklung:
In den Perioden 1, 2 und 3 betrégt der Zins 11%
In der Periode 4 wird ein Anstieg auf 15% erwartet.

Der fiir sicher erachtete Absatz der Produkte gestaltet sich wie folgt:
t = 1: Absatz 4.000 Stiick, Zahlung sofort
t =2: Absatz 13.600 Stiick Zahlung sofort

Im Zeitpunkt t = 0 bestellt die Preller KG 10.000 Stiick des Produktes zum Ende von Periode 4. Die XY AG
besteht auf einer Anzahlung in Hohe des vollen Rechnungsbetrages zum Ende von Periode 3, die Produktion
fiir die Bestellung erfolgt ebenfalls in Periode 3.

t = 3: Produktion fiir die Bestellung
t = 4: Absatz 9.800 Stiick, Zahlung sofort

Teil 1.1:
Berechnen sie den Kapitalwert der Zahlungsstrome des Investitionsobjekts. Fiihrt die XY AG die Investition

durch, wenn sie sich am Kapitalwert der Zahlungsstréme des Investitionsobjektes orientiert?

Teil 1.2:
Berechnen Sie nun den Barwert der Periodenerfolge. Welche Entscheidung bzgl. der Investition trifft die XY

AG auf Basis des berechneten Barwerts der Periodenerfolge?

Teil 1.3:
Zeigen Sie, wie unter Verwendung von Residualgewinnen Fehler bei der Beurteilung des Investitionsobjektes

vermieden werden kdnnen (konkretes Ausrechnen ist verlangt!)



Aufgabe 2: Produktinterdependenzen und Fixkostenallokation (32 Punkte)

Eine Unternehmung gliedert sich in zwei Bereiche B, (i = 1, 2), wobei jeder Bereich B, ein Produkt i herstellt.
Die moglichen Preis-Absatz-Funktionen, denen sich das Unternehmen am Markt gegeniiber sieht, lauten wie
folgt:

x, =1.000-3-p, +11-p,
x, =20.000-5-p, +0,4-p,

Die Preis-Absatz-Funktionen sind sowohl der Zentrale als auch den beiden Bereichen bekannt.
Die variablen Kosten pro Stiick betragen: k, =100 bzw. k, =10.x; = abgesetzte Menge von Produkt i.

Hinweis: Runden Sie bei Berechnungen immer auf zwei Kommastellen!

Teil 2.1:
Beschreiben Sie welche Form von Produktinterdependenzen zwischen den Produkten 1 und 2 vorliegen.

Teil 2.2:

Welche deckungsbeitragsmaximalen Mengen x; und Preise p; wiirden sich ergeben, wenn die Zentrale den
Bereichen die aus Sicht der Zentrale optimale Wahl dieser GroBen vorschreiben wiirde? Wie hoch ist der sich
hieraus ergebende Deckungsbeitrag der einzelnen Bereiche und der Zentrale?

Teil 2.3:

Welche Preise und Mengen wihlen die beiden Bereiche jeweils, wenn sie den Deckungsbeitrag in ihrem
Bereich isoliert maximieren? Wie hoch ist der sich hieraus ergebende Deckungsbeitrag der einzelnen Bereiche
und der Zentrale? Ist ein solches Vorgehen fiir die Zentrale vorteilhaft?

Teil 2.4:

Die Zentrale versucht, den beiden Bereichen durch die Zurechnung fixer Kosten Anreize zur Wahl der, aus
Sicht der Zentrale, optimalen Preis-Mengen-Kombinationen zu bieten. Wie hoch miissten die zugerechneten
Fixkostenanteile pro abgesetzter Einheit jeweils fiir die beiden Bereiche sein, wenn man unterstellt, dass die
Zentrale die Hohe der optimalen Preise kennt?
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